
ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
Περιφορά Λειψάνων και Αγίων Εικόνων εκ των Ιερών Μονών 

των Αγίων Μετεώρων την Τρίτη της Διακαινησίμου. 
 
Το Καστράκι διατηρεί ορισμένα έθιμα, τα οποία έχουν την ρίζα τους από ιδρύσεως του 
χωριού. Το πρώτο και μεγαλύτερο έθιμο είναι η μεταφορά των Ιερών Λειψάνων και 
Αγίων Εικόνων εκ των Ιερών Μονών και των Αγίων Μετεώρων. Με αίτηση του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου προς τον Μητροπολίτη ζητούν την άδεια και εγκριτική 
παραγγελία για να επιτραπεί η με συνοδεία κάθοδος από τις Ιερές Μονές ορισμένος 
αριθμός από τα άγια λείψανα στην κωμόπολη του Καστρακίου, προς τέλεση λιτανείας 
και αγιασμό των κατοίκων. Η λιτάνευση γίνεται την Τρίτη ημέρα της Διακαινησίμου και 
μετά το τέλος της Θείας Λειτουργίας. 
 
Την δεύτερη ημέρα του Πάσχα περί την 4ην απογευματινή ο Εφημέριος της Ενορίας 
Αγίου Νικολάου Καστρακίου, μετά των Αγίων Επιτρόπων και τεσσάρων ή πέντε τον 
αριθμό παιδιών του δημοτικού σχολείου συνήθως, είναι παιδιά που εξυπηρετούν τον 
Ιερέα στο Ιερό βήμα, αναχωρούν με τα αυτοκίνητά τους για τις Ιερές Μονές των 
Μετεώρων. 
 
Πρώτη ανάβασις στην Ι.Μ. του Μεγάλου Μετεώρου. Απ’ αυτή την Μονή λαμβάνουν 
την θαυματουργική και αξιόλογη εικόνα της «ΚΑΝΑΛΙΩΤΙΣΣΑΣ». Δεύτερη ανάβασις 
γίνεται στην Ιερά Μονή Βαρλαάμ. Από εδώ λαμβάνουν Ιερό λείψανο διαφόρων αγίων 
όπως Αγ.Μοδέστου, Αγ. Παρασκευής, Αγ. Παντελεήμωνος κ.α. Η τρίτη ανάβασις 
γίνεται στην Ι.Μ. Αγίου στεφάνου. Από εδώ λαμβάνουν τεμάχιο Ιερού Λειψάνου του 
Οσίου Θεοδοσίου του Κοινοβιάρχου. Απ’την Ι.Μ. Αγ.Τριάδος  δίδεται η κάρα του 
Αγ.Τρύφωνος και τελευταία από την Ι.Μ. της Αγ.Βαρβάρας-Ρουσάνου δίδεται η 
θαυματουργική εικόνα της Αγίας Βαρβάρας. 
 
Πριν είκοσι χρόνια η παραλαβή και η μεταφορά των Ιερών Λειψάνων γινόταν με τα 
πόδια προς τις Ιερές Μονές και η επιστροφή προς το χωριό. Η δε υποδοχή γινόταν στα 
πρώτα σπίτια του χωριού.  
Αφού  γίνει η παραλαβή των Αγίων Εικόνων και των Ιερών Λειψάνων γίνεται η 
αναχώρησις για το χωριό. 
Με ευλάβεια και κατάνυξη οι ενορίτες και ευλαβείς προσκηνητές περιμένουν τα Ιερά 
Κειμήλια και τους Αγίους – όπως λέγουν στην τοπική διάλεκτο του Καστρακίου- εις τον 
προαύλιο χώρο του Ιερού Ναού των Αγίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου, ενώ οι 
καμπάνες ηχούν χαρμόσυνα και πανηγυρικά, διότι δίδεται η ευκαιρία στους ενορίτες και 
προσκηνυτάς να υποδεχθούν και να λάβουν την χάρην αυτών των αγίων. 
Όταν η πομπή εισέλθει στο Ναό γίνεται μικρά δέησις υπό του Ιερέως και η προσκήνυσις 
από τους πιστούς. Αμέσως αρχίζει ο Πασχάλιος εσπερινός με μεγαλοπρέπεια και 
ευλάβεια όπως αρμόζει στην Ορθόδοξη Εκκλησία. Στην υποδοχή και στον εσπερινό, 
πολλές φορές παραβρίσκεται και ο Μητροπολίτης με Ιερείς της πόλεως Καλαμπάκας. 
Τελειώνοντας ο εσπερινός, ο κόσμος βγαίνει στην πλατεία του χωριού όπου εκεί 
σχηματίζεται κυκλικός χορός απ’ τους χωριανούς και επισκέπτες τραγουδώντας 
πασχαλινά παραδοσιακά τραγούδια του Καστρακίου έως αργά το βράδυ. 
Εκεί βλέπει κανείς την συμμετοχή του λαού από τον γεροντότερον έως τα μικρά παιδιά 
του νηπιαγωγείου να συμμετέχουν στους παραδοσιακούς χορούς και τραγούδια. 



Ο δε αντίλαλος των τραγουδιών από μέσα απ’ τους βράχους, σε φέρνουν σε τέτοιο κέφι 
και χαρά που  νομίζεις ότι κάπου αλλού βρίσκεσαι, ίσως σ’ ένα παραδεισένιο μέρος. Τα 
Ιερά Λείψανα παραμένουν στην ενορία μας έως και το απόγευμα της Κυριακής του 
Θωμά, όπου γίνεται η αναχώρηση προς τις Ιερές Μονές. 
 
Η λιτάνευση γίνεται την Τρίτη ημέρα της Διακαινησίμου. Το πρωί τελείται ο όρθρος και 
η Αναστάσιμη Θεία Λειτουργία από τον εφημέριο και μετά το τέλος της θείας 
λειτουργίας περί την  δεκάτην πρωινή ο ιερέας ντυμένος με τα λευκά του άμφια, μαζί με 
τον ευσεβή λαό που είναι συγκεντρωμένος εις την πλατεία του χωριού ξεκινούν με 
μεγαλειώδη πομπή την περιφορά των ιερών λειψάνων και εικόνων γύρω στις ράχες του 
χωριού. Προηγείται η ελληνική σημαία, ο τίμιος σταυρός, τα ιερά λείψανα, τα 
εξαπτέρυγα, οι ιερές εικόνες του Χριστού, της Παναγίας, Προδρόμου και των άλλων 
αγίων τις οποίες φέρουν επ’ώμου νεαροί, όπως και τα ιερά λείψανα. 
Οι ψάλτες και όλοι οι χριστιανοί μαζί συνεχώς ψέλνουν το «ΚΥΡΙΕ ΕΛΕΗΣΟΝ», το 
«ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ» και τον αναστάσιμο κανόνα. 
Η πομπή διέρχεται από την Ι.Μ. Παντοκράτορος, τον Απιταλίκη και σειρά έχουν οι 
ράχες Λιάκου, Καρέλη, τις Λάσπες του Μπασιούρη, βαμβακιές και φτάνει στη σήραγγα 
της σιδηροδρομικής γραμμής και τα παζαρλίκια, τα τραγιάδικα, στη ράχη Ντάπιες και 
ακολουθεί τον κεντρικό δρόμο από τα ψυγεία του Ζιώγα, για το κέντρο του χωριού. Η 
όλη διαδρομή διαρκεί περίπου δύο ώρες, είναι δύσκολη, δύσβατη και μακρινή απόσταση 
γι’ αυτό και ακολουθούν πάντοτε οι νεότεροι. Το τοπίο όμως που αντικρίζει κανείς κατά 
την διαδρομή της περιφοράς δεν υπολογίζει τον κόπο και την απόσταση. Οι δεήσεις που 
γίνονται σε ορισμένα σημεία, είναι ανάλογες, όπως καθορίζει το τυπικό της εκκλησίας 
μας αλλά και η παράδοση του χωριού. Π.χ. υπέρ υγείας, υπέρ του αρχιεπισκόπου, υπέρ 
ευφορίας των καρπών, των ζώων, βοών, αλόγων, αιγών, μελισσίων κ.α.  
Όταν η πομπή πλησιάζει κοντά στον Άγιο Αθανάσιο οι καμπάνες ηχούν χαρμόσυνα και 
πανηγυρικά, στην πλατεία βρίσκονται συγκεντρωμένοι οι γεροντότεροι για να 
υποδεχθούν τα Ιερά Λείψανα και τις ιερές εικόνες. 
Τελείται ο μικρός αγιασμός και όλοι αγιάζονται από τον Ιερέα, συγχρόνως γίνεται ο 
ασπασμός των ιερών λειψάνων. Τέλος δε γίνεται η απόλησις. Τα ιερά λείψανα 
επιστρέφουν στον ιερό ναό όπου το απόγευμα της ίδιας ημέρας στον Ιερό Ναό των 
Αγίων Αποστόλων τελείται ο τελευταίος εσπερινός της Διακαινησίμου. 
 
Τα ιερά λείψανα παραμένουν στην ενορία μας έως την Κυριακή του Θωμά. Σ’ αυτό το 
διάστημα οι ευλαβείς ενορίτες μας έχουν την ευκαιρία να παίρνουν στα σπίτια τους τις 
Άγιες εικόνες προς αγιασμό και ευλογία. Εδώ πρέπει να αναφέρουμε ότι πολλές φορές η 
χάρις των Αγίων και της Παναγίας μας, είναι έντονη και ζωντανή σε ορισμένους 
ανθρώπους, με διάφορα σημεία που έχουν ζήσει.   
Τα απογεύματα όλων των ημερών της Διακαινησίμου εβδομάδος τελείται ο εσπερινός 
και η παράκλησις προς αγιασμόν των πιστών. 
 
Το πρωί της Κυριακής του Θωμά τελείται ο όρθρος και η κυριακάτικη θεία λειτουργία 
με συμμετοχή πλήθος χριστιανών. Το δε απόγευμα περί την έκτην τελείται ο εσπερινός 
και στο τέλος του εσπερινού γίνεται η δέησις και η αναχώριση για τις ιερές μονές. 
 

Έτσι ολοκληρώνεται η όλη θρησκευτική και παραδοσιακή αυτή εκδήλωση –έθιμο των 
ιερών λειψάνων στο Καστράκι-  προς τιμήν των Αγίων της Ορθοδόξου εκκλησίας μας.  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ 
ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 


